
Ata da Sessão do Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná realizada no
dia 12 de dezembro de 2013.
Aos doze dias do mês de dezembro do ano dois mil e treze, às nove horas, na Sala do Conselho
Universitário,  reuniu-se o Conselho Universitário  da Universidade Federal  do Paraná sob a
presidência  do  Magnífico  Reitor,  Professor  Doutor  Zaki  Akel  Sobrinho.  Presentes  o  Vice-
Reitor, Professor Doutor Rogério Andrade Mulinari, e os Conselheiros Titulares Adriana Hessel
Dalagassa,  Altair  Pivovar,  Ademir  Clemente,  Andrea  do  Rocio  Caldas,  Angela  Cássia
Costaldello,  Ângelo  Ricardo  de  Souza,  Astrid  Baecker  Avila,  Caroline  Arns  Arruda,  Luci
Regina  Panka Artigas,  Claudete  Reggiani,  Cláudio Antonio Tonegutti,  Dalton Luiz  Razera,
Daniel  Rodrigues dos Santos,  Daniele Willemann Sutil  de Oliveira,  Mário de Paula Soares
Filho, Erica Cristina Bueno do Prado Guirro, Helton José Alves, Hellen Katarine Rosa Moreira,
Daniel Keller Mittelbach, José Marcelo Rocha Aranha, José Olivir de Freitas Junior, Karam
Abou Saab, Lilian Daisy Gonçalves Wolff, Luiz Allan Künzle, Luiz Antonio Passos Cardoso,
Luiz  Cláudio  Fernandes,  Marcos  Antonio  Marino,  Marcos  Sfair  Sunye,  Ana  Paula  Vosne
Martins,  Mário  Messagi  Junior,  Marisa  Fernandes  de Castilho,  Ney  Pereira  Mattoso Filho,
Regina Maria Hartog Pombo Rodriguez, Renato Silva de Sousa, Ricardo Fernandez Perez, Vera
Karam de Chueiri, Sônia Maria Breda, Tibiriçá Krüger Moreira, Renato Bochicchio e Wilson
Venzel Messias.  Presentes também o Conselheiro Suplente Marcelo Miguel Conrado, a Pró-
Reitora de Assuntos Estudantis, Professora Rita de Cássia Lopes, e a Pró-Reitora de Graduação,
Professora Maria Amélia Sabbag Zainko. Justificaram suas ausências os Conselheiros Eduardo
Teixeira da Silva, Milton Carlos Mariotti, Afonso Takao Murata, Arislete Dantas de Aquino,
Mário Sérgio Ferreira de Souza e Ricardo Marcelo Fonseca. Havendo quórum, o Presidente
declarou aberta a sessão, renovando o convite para a sessão comemorativa dos 101 anos de
fundação da UFPR a ser realizada no Teatro da Reitoria. No mesmo sentido, o convite para o
jantar  de  confraternização  final  de  ano  no  dia  17  de  dezembro  de  2013.  Ato  seguinte,  o
Presidente  passou a palavra  à  servidora  técnica-administrativa  Carla  Cobalchini  para  breve
apresentação  sobre  o  Fórum  de  Saúde  do  Trabalhador. Dentro  das  questões  abordadas,
questionou-se a definição sobre os processos de pedido de adicional de insalubridade, que se
encontram  em  tramitação  na  Universidade.  Sobre  este tema,  o  Presidente  registrou  que  a
Administração está discutindo a questão com a Controladoria Geral da União, com foco direto
na gestão de recursos humanos junto a Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas. O Presidente também
destacou  manifestação  preliminar  da  Procuradoria  Federal  sobre  a  existência  de  legislação
específica  que  regulamenta  esta  matéria  e  que  extrapola  a  alçada  decisória  dos  Conselhos
Superiores pela própria natureza dessa legislação. Concluindo, informou que o parecer jurídico
definitivo,  assim  que  finalizado,  será  formalmente  encaminhado  ao  Fórum  de  Saúde  do
Trabalhador.  Ainda nos Informes,  o Presidente registrou  o pedido da Comissão Eleitoral  e
Escrutinadora  designada  para  a  eleição  dos  novos representantes  técnico-administrativos  no
CEPE e  no  COPLAD,  solicitando  a  prorrogação  do  edital  de  convocação,  transferindo  as
eleições  para  o  dia  20  de  fevereiro  de  2014.  Em  virtude  das  justificativas,  o  edital  foi
prorrogado, sendo que o mandato dos atuais representantes também fica prorrogado até a posse
dos novos conselheiros. Em seguida, o Presidente colocou em debate a proposta de calendário
para as reuniões do CEPE, COPLAD e COUN (plenários e câmaras) para o ano de 2014, as
quais foram aprovadas por unanimidade. Também acatado o pedido do Conselheiro Marcelo
Rocha Aranha para que as reuniões da 3ª Câmara do COPLAD pudessem ser realizadas nas
tardes de uma das quintas-feiras do mês. Dando sequência aos Informes, o Presidente registrou
que sete programas de pós-graduação da Universidade receberam nota 06 (seis) na avaliação do
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CTC da Capes, o que demonstra o resultado do compromisso assumido por nossa Comunidade.
O Presidente agradeceu a PRPPG, na pessoa do Professor Edilson Sérgio Silveira, aos Diretores
de Setor e aos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação. Finalizando a parte dos Informes,
o Presidente teceu comentários a respeito da medida determinativa do MEC para suspensão da
matrícula de dois cursos de graduação de Jornalismo e Publicidade e Propaganda.  Sobre o
assunto, a Pró-Reitora de Graduação, Professora Maria Amélia Sabbag Zainko e o Conselheiro
Mário Messagi Júnior, na qualidade de professor dos cursos, detalharam o plano de providências
que está sendo adotado para que a situação seja revertida. O professor Mário de Paula Soares
complementou as informações com destaque a atitudes de boicote que acabaram representando
conceitos equivocados junto ao MEC sobre a qualidade dos cursos em questão. A Conselheira
Claudete Reggiani  solicitou a inclusão em pauta da proposta de criação  da Comenda Vitor
Ferreira do Amaral e Silva. Inclusão acatada. Também foi proposto que, aprovada a criação da
comenda, a sua primeira concessão fosse ao Professor Carlos Roberto Antunes dos Santos, ex-
Reitor desta Universidade, eminente historiador e pesquisador de renome e que ocupou o cargo
de Secretário de Ensino Superior do MEC. A sugestão foi acatada. A Conselheira Andrea do
Rocio Caldas também solicitou  a inclusão em pauta  do processo de proposta de ajuste  da
resolução da flexibilização Jornada de Trabalho dos servidores técnico-administrativos. Sobre o
pedido houve breve discussão, culminando com a submissão do mesmo ao regime de votação,
sendo o mesmo aprovado com 34 votos favoráveis e 7 contrários.  Em seguida, passou-se à
Ordem do Dia: 01) Processo nº 008913/2012-48 - Recurso à decisão do Pleno do Conselho
de  Ensino,  Pesquisa  e  Extensão,  contrária  ao  pedido de  cancelamento  de  progressão
funcional. Interessado: Gideon Villar Leandro.  Processo relatado pelo Conselheiro Renato
Bochicchio,  exarado nos seguintes termos: “Com base nas observações e consultas junto à
Procuradoria Federal na UFPR, no conjunto de argumentações da PROGEPE, nos pareceres
exarados pelo pleno do CEPE e pela CPPD, bem como pela ausência de fatos novos que
alterassem o curso da decisão, o parecer é pelo não provimento do recurso do requerente e
pela  manutenção  dos  pareceres  do  pleno  do  CEPE  que  indeferem  a  solicitação  de
cancelamento da Portaria 12.948/PROGEPE. S.M.J., é o parecer” Em debate, a discussão foi
sobrestada com o pedido de vista do Conselheiro Marcos Antonio Marino.  02)  Processo nº
044346/2013-74 - Concessão de Título de Professor Emérito Post Mortem ao Prof. Carlos
Roberto  Antunes  dos  Santos.  Interessado:  Departamento  de  História.  Comissão:
Conselheiros Dalton Luiz Razera, Marcos Sfair Sunye e Dieval Guizelini. A Comissão lavrou o
seguinte parecer: “Levando-se em conta a importância do Prof. Carlos Antunes dos Santos para
a ciência e cultura paranaense e brasileira, somos de Parecer Favorável a concessão do Título
de Professor Emérito Post Mortem da UFPR. É o parecer. SMJ.” Em discussão e votação, foi
aprovado  por  unanimidade.  03)  Processo  nº  054753/2013-90  –  Proposta  de
Institucionalização  da  Comenda  Victor  Ferreira  do  Amaral  e  Silva  pela  UFPR.
Interessado: Gabinete do Reitor.  Processo relatado pela Conselheira Claudete Reggiani, que
exarou o  seguinte  parecer:  “Comenda  é uma distinção honorífica,  uma condecoração.  Na
antiguidade  era  concedida  a  eclesiásticos  e  cavaleiros  de  ordens  militares,  e  era  dada
oficialmente como recompensa por serviços prestados. Com o passar do tempo uma comenda
tornou-se simbólica representada por diplomas ou medalhas. O título de comendador, de quem
recebe uma comenda, hoje representa uma honraria que distingue as pessoas que atuam em
determinada  área  ou  sociedade,  e  que  contribuíram  para  importantes  avanços.  A
institucionalização da comenda Dr. Victor Ferreira do Amaral e Silva com a finalidade de
honrar  pessoas por seus méritos relevantes  na política e/ou Gestão da Educação,  tornará
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público o justo reconhecimento que a UFPR presta pela contribuição positiva e pela visão
diferenciada na educação. Sou de parecer favorável à Comenda e sugiro o nome Comenda
Victor  Ferreira do Amaral  e Silva.”  Em discussão e votação,  a proposta foi  aprovada por
unanimidade. 04) Proposta de Concessão da Comenda Victor Ferreira do Amaral e Silva ao
Professor  Carlos Roberto Antunes dos Santos.  Interessado:  COUN.  A Conselheira  Ana
Paula Szabo Cherobim elogiou a proposta e na qualidade de ex-orientanda do Professor Carlos
Antunes destacou sua brilhante carreira acadêmica e como gestor público. Outros conselheiros
também se manifestaram favoravelmente a proposta, enaltecendo os feitos do Professor Carlos
Roberto Antunes dos Santos. Encerradas as manifestações, a proposta foi colocada em votação,
sendo aprovada por unanimidade, ficando o Conselheiro Marcos Sfair Sunye como relator da
proposta.  05)  Processo nº 043834/2012-83 - Recurso à Decisão desfavorável do Pleno do
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão em solicitação de abertura de Concurso para a
vaga do Prof. Ricardo Weigert Coelho por aposentadoria. Interessada: Educação Física.
Processo  relatado  pela  Conselheira  Lillian  Daisy  Gonçalves  Wolff,  lavrado  nos  seguintes
termos: “Sobrepondo as divergências que constam nos autos entre os interesses de professores
envolvidos, quanto à disciplina de abertura do concurso decorrente da aposentadoria do Prof.
Dr. Ricardo Weigert Coelho, está o direito dos acadêmicos do Curso de Educação Física de
cursar a disciplina Esportes I-Voleibol, auxiliados pela expertise e competência de um docente
qualificado para atender as especificidades do conteúdo programático, bem como assegurar a
qualidade do ensino-aprendizagem. Ademais, um concurso público na categoria Adjunto e a
exigência  de  Doutorado  como  titulação  mínima  poderá aprovar  um  professor  com
qualificações para atuar também na linha de pesquisa Comportamento motor, e que venha
contribuir no ensino de pós-graduação e para a produção científica de forma compatível às
necessidades  do PGEDF. Assim,  em consonância com as decisões  anteriores  do Conselho
Setorial  do  Setor  de  Ciências  Biológicas  e  do  CEPE sobre  esta  matéria,  sou  de  parecer
favorável à abertura do concurso na Área de Educação Física, disciplina específica Esportes I
– Voleibol, na vaga decorrente da aposentadoria do Prof. Dr. Ricardo Weigert Coelho. S.M.J.
É  o  parecer.”  A  discussão  foi  sobrestada  por  pedido  de  vista  dos  autos  formulada  pelo
Conselheiro  Angelo  Ricardo  de  Souza.  06)  Processo  nº  054758/2013-12  –  Ajuste  na
Resolução que estabelece a flexibilização da jornada de trabalho dos servidores técnico-
administrativos. Interessado: Gabinete do Reitor. Face ao adiantado da hora, a sugestão foi
de que o processo fosse analisado na próxima reunião do COUN no dia 18 de dezembro de 2013
e em regime de urgência. Sobre o regime de urgência, desenvolveu-se breve debate, havendo a
necessidade da Mesa colocá-lo em votação, restando o mesmo aprovado por 30 votos a favor e
03 votos contrários. Nada mais havendo a tratar o Presidente agradeceu a presença de todos e
declarou encerrada a sessão, da qual eu, Dionei José da Silva, lavrei a presente ata.
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